

“定点”清除交通“堵点”“盲点”

江北主要道路高峰时速提高10至20公里,今年将继续“破边扫盲”

本报讯(记者王晓峰 江北记者站吴红波 通讯员翁恩峰)如何还路于民,如何缓解拥堵,江北走在了全市前列。去年,通过“定点”治堵,人民路、大庆南路等中心城区主要道路高峰时平均通行时速提升了10公里至20公里。今年,江北将大力推进“破边扫盲”行动,缓解交通两难问题。

一直以来,学校、医院、商贸、菜市场周边的交通拥堵问题是难点之中的难点。这些“盲点”的存在,往往会由点及面,引发一个区域的交通拥堵。而治堵工作,因为各种现实因素的制约,已经不再是一个部门单打独斗就能解决的。有鉴于此,江北区政府在原来治堵机制上,又确立了由区文明办牵头,交警部门

具体负责、实施,其他各部门积极配合的工作机制,对交通“堵点、盲点”实施“定点”清除。

去年9月初,江北开始着手对江北实验小学、江北实验中学、惠贞书院和宁波四中这四所江北主要中小学校进行治堵。交警部门在长期调研后提出了“混合治疗法”,就是采取错峰放学、限时停车、七彩疏导、限时管制、设施管控、宣传引导、联合管理等措施来确保清河路、清湖路、文教路等道路的通行秩序。通过这套“混合治疗法”,这些学校周边道路两侧机动车违停数量平均下降了32.1%;机动车通行速度也提升10公里至15公里/小时;学校门口人、车流集中时间由

原来的60分钟左右缩短到了40分钟左右;家长接送等候时间从30分钟以上缩短到20分钟以下。

这套治堵新机制初上阵就发挥了不俗的威力,随后在其他“堵点”治理上又证明了它的价值。以前,宁大附属医院东门口经常有车辆滞留,进而造成人民路时段性拥堵的问题。因为道路先天不足,交警部门又只能在其职权范围内对其治堵,所以效果不佳。后来,在区文明办的牵头下,区卫生局、城管局、宁大附属医院等单位也参与到治堵工作中来。在这些部门的配合下,历经半年的规划、筹备和施工,交警部门终于完成了对医院周边各条“毛细血管”的改造,实现了“鄞慈镇路一大庆南

路一新马路”的循环交通。现在,机动车在人民路上的通行速度有了大幅提高,交警部门部署在该区域的警力也减少了30%。今年年初江北在巩固去年成果的基础上,又对江北中心小学、江北儿童医院进行了治理。

“城市治堵是一项系统性工程,需要各个部门朝一个方向合力才行,而这也是我们的优势所在。”江北区委文明办负责人说,治堵同样需要转变思路,重新确立“堵点”区域的“秩序”是关键。今年江北仍将继续努力,3月底将召开江北城市治堵暨“破边扫盲”工作推进部署会,总结提炼工作经验。届时将遵循这套治堵新机制,进一步一个脚印,“定点”解决这些交通“盲点”,还路于民。

余姚“家事法庭”专管家庭纠纷

家事案件在司法程序上加科学化人性化

本报讯(黄剑跃 谢敏军 卢文静)一件从1997年起先后6次起诉的离婚纠纷案,近日通过余姚法院家事审判合议庭法官对原告被告双方进行心理疏导,最终成功调解离婚,当事人对结果比较满意。笔者近日从余姚法院了解到,这个今年2月份在全省率先成立的家事审判合议庭在法律效果和社会效果方面初见成效。

“这是余姚法院在民事审判工作上的一个创新之举,让‘家务事’的处理在司法程序上更趋科学化人性化。”余姚法院副院长余国英介绍,家事审判合议庭的成员由两名法官(必须有一名女法官)和来自妇联系统的人民陪审员组成,审理的案件主要包括婚姻纠纷和继承纠纷等。

余姚法院统计数字显示,该院2013年共审结一审家事案件858件,占民事案件结案总数的19%。案件类型主要涉及离婚纠纷、抚养费纠纷、抚养、扶养关系纠纷、离婚后财产纠纷等,其中离婚案件2013年共审结761件,占家事类案件总数的90%。

“家事案件数量大、增速快、新类型案件层出不穷,同时,司法实践中存在举证难、认证难和执行难等问题,这对法院审判工作带来了很大挑战。”余姚法院家事审判合议庭法官丁金琴说。

为促进家事案件审理的专业化和集约化,余姚法院专门成立了家事审判合议庭,安排经验丰富的资深法官专门审理家事案件。余国英表示,由于双方表面上看大多是为了财产,而事实上是因为伤了感情,争夺财产只是为发泄心中怨气。为此,余姚法院也专门会同妇联及心理咨询机构,对家事案件的当事人尽量调解和,最大限度地平复家庭纠纷各方因为感情危机形成的心理创伤。

新城区物业管理整体外包

慈城探索城市治理“大物业”新模式

本报讯(记者余方觉 江北记者站吴红波 通讯员刘平 黄利军)江北将在建设中的慈城新城引入“大物业”这一城市治理新模式。记者日前从慈城镇城乡建设管理局获悉,慈城新城区域经整体“打包”后,将外包给具有甲级资质的物业服务企业进行管理。目前,慈城新城物业管理项目已完成公开招投标,中标企业“宁波美屋”将根据合同约定于本月底进场接收管理。

“大物业”管理模式,是对一个开发区域进行整体管理。物业公司将对慈城新城区域内除市政设施维修之外的全部路网、桥梁、湖面、绿地等进行整体养护。不同于传统的封闭小区物业管理或单一的广场物业管理,“大物业”管理服务内容包括已建成的道路和公厕保洁、绿化养护、湖面保洁、监控管理、保安巡逻等五大方面。

此前,慈城新城区域的管理一直由宁波城投下属的慈城公司负责。去年,新城基础设施移交政府管理,标志着新城由重在建设向建管并重转变。然而,新城的城市管理涉及环卫、市政园林、城乡建设等多个部门,多头管理现象突出。“‘大物业’模式可以将原有的环境卫生、绿化养护、保安管理等‘多把扫帚’并成一‘把扫帚’,慈城镇相关负责人称,该模式有助于减少慈城新城管理中的推诿扯皮现象,降低整体管理成本。

慈城新城位于慈城古县城以南,规划面积约5.2平方公里,规划居住人口5.3万人。截至去年底,慈城新城已建成26条路网、7座桥梁、18万平方米中心湖面、23万平方米绿地,慈城中学、宁波市妇儿医院北部院区也先后投入使用。为打造“路净、湖青、园美”的宜居环境,提升区域价值,达到较好的社会效益和生态效益,该镇最终选择了“大物业”这一全新管理模式。

据悉,为确保“大物业”管理模式顺利实施,该镇事先进行了多次现场踏勘、人员费用测算及管理方案论证,并在宁波市物业管理行业内择优选择了有丰富管理经验且具有一级资质的物业服务企业参与竞标。

患者一刷卡 调查短信就来了

宁海妇保院六七成投诉 在患者离开医院前解决

本报讯(记者蒋梅宁 通讯员严银燕)挂号成功后医生接诊时,每位患者都会收到来自宁海妇保院的不满意度调查短信,一来自患者的就诊全过程实时行风监督也同时开启。不满意度调查平台开通16个月以来,六七成投诉在患者踏出医院大门之前得到妥善解决;医院也从患者不满意处改起,改进流程,改善服务态度和理念,促进了医患和谐——不满意度投诉逐渐下降。

从不满意入手,更能对症下药地改进。宁海妇保院医患关系促进办公室主任娄文潮说,为此该院于前年底开发了这一医患短信沟通平台。

患者在诊疗过程中有任何不满意,可回复短信或直接拨打电话投诉。平台工作人员会及时回电与患者沟通,随后展开调查。患者和相关医务人员的陈述将详细记录在案,反复核实后分析责任,提出整改措施,并打电话向患者反馈。最后,由医院医德考评小组对相关责任医生做出考核备案。

去年11月24日,王女士在付费时发现多付了6元钱的注射费,就找相关医生要求签字退钱。医生边签字边说,6元钱还来退,丢了也只有6元。这句话让王女士非常反感。经过调查核实,平台工作人员致电表达歉意,并告知院方已对该医生按院规作出处理。

医患短信沟通平台运行16个月来,宁海妇保院发出调查短信42万余条,收到不满意短信1800余条,其中有效投诉286条。另外,不少患者在及时的医患沟通中,也提出不少建议。

从一起投诉的解决,到反思同类事件的预防,再到琢磨工作流程上如何调整,宁海妇保院举一反三,从患者不满意处改起。比如:上下午挂号各提早了半小时;产检门诊候诊区域增加了座椅;提供温开水的楼层多了;投诉特别集中的2名退休返聘医生,不再返聘;一位外地籍儿科医生听不懂宁海话存在沟通问题,岗位被调整。

目前,这一不满意度调查的做法已在宁海卫生系统推广。

海曙“慢游” 宣传画册受追捧

本报讯(记者施超 通讯员鲍婷婷 斯玉梅)沿月湖骑行,迎着湖水泛起的粼粼波光,高丽使馆遗址、关帝庙等沿途景点一一映入眼帘……笔者近日从海曙区旅游部门获悉,刚刚出炉的海曙旅游宣传画册倡导“慢游”理念,深受各地游客的欢迎。

该画册以“从心发现,慢游海曙”为主题,分为风雅、风韵、风范等7个章节,从文化、名胜、人文、街区等不同角度,对本地特色文化旅游景点进行了图文并茂的介绍,还特别推荐了多条自由舒适的“慢生活”旅游精品线路。此外,游客只需用手机扫下画册封面的二维码,就能请来电子“贴身导游”,可以通过低碳骑行的方式“慢游”海曙。

据悉,该画册自上周投放旅游市场以来,已在海曙各大景区、星级酒店和旅行社发放近万册。

天晴赶工期



昨天上午,鄞州区综合交通枢纽站建设工地现场,施工人员正在搬运水泥。作为该重点民生工程,项目总占地面积约为37亩,计划今年4月底投入使用,投用后可安排运营公交线路20条、长途线路30条,满足高峰时段旅客1500人次的长途客运需求,对缓解新城区交通压力,方便群众出行具有重要意义。(徐能 河滨 摄)



▲上湖村老年河道环境监管队员正在进行每天两次的巡查。

为保鳧溪水长清

鳧溪发源于宁海县深潭镇大里、马岙一带的山洞,它自西向东,最终汇入象山港。鳧溪是宁海县五大溪流之一,也是该县最重要的生态保护区之一,此溪出产的著名特产——香鱼,更是堪称宁波一宝。

从今年2月下旬开始,该镇结合“五水共治”工作,投入100余万元专项资金,组织动员镇村干部、党员和村民开展“千人河道大清理”专项行动,对200多公里长的大小河道进行了一次彻底清理,清除各类垃圾2500余吨,使鳧溪两岸的面貌发生了可喜的变化。

3月初,该镇开始接推出一系列长效保洁措施:加快推行农村生活污水综合治理,坚决关闭高能耗、重污染企业,严格控制畜禽养殖区,每年增投40余万元的河道保洁经费,在各村河道两岸新设垃圾桶250多个,每村固定3至5人的河道保洁人员,由各村老年协会的积极分子组成河道环境监管队等,从源头上、制度上确保鳧溪水体的“长治久安”。

近日,记者沿着鳧溪两岸,拍摄到一组全民动员、共同治水的画面。

严龙 陈云松 王竹君 张瑶 摄/文



▲深潭村保洁员正在鳧溪清理残余的生活垃圾。



►又一批新垃圾桶投放到三村村沿溪的村民生活区。



▲深潭村村民准备将建筑垃圾装运到新建设的指定填埋场。



一封监狱来信 牵出助养“刑案遗孤”的故事

本报记者 王晓峰 通讯员 李灿

自帮他找了律师,最后小毛被法院判处死缓。

一句承诺就是一份责任

终避而不见。

通过进一步调查,葛跃荣获悉,小毛在潜逃期间和一名女子同居,分别于2009年和2011年生下了一个女儿和一个儿子。“他是逃犯,孩子户口、上学都成问题,我当时就让人帮忙带话给小毛,说我们会帮他解决孩子的问题。”

葛跃荣的这招打在了对方的软肋上。事实上,潜逃时只有26岁的小毛过着颠沛流离、东躲西藏的日子。对于他来说,投案自首或许是最好的结果。但他有顾虑:孩子他妈生活不能自理,自己投案自首了,两个孩子怎么办?

2011年11月30日凌晨1时多,葛跃荣被手机铃声吵醒,是大毛打来的。大毛说小毛想和他见个面,只能一个人去。葛跃荣从床上跳下来就赶去了约定地点。

葛跃荣和小毛一谈就是一个多小时,说得最多的就是“孩子”。“我要回去整理一下东西。”小毛让葛跃荣在那儿等他,然后转头就走。

葛跃荣在寒风中等了一个多小时后,小毛带着老婆和两个孩子,拎着一袋子和一袋行李出现了。就这样,小毛顺利归案,葛跃荣亲

孩子成了投案最大的顾虑

1999年的清明节,对于小毛来说,这一天彻底改变了他的生活。因为邻里纠纷,他在争执中用刀捅死了人,惊慌失措之下他选择了逃跑。这一逃,就是12年,整个家也从此支离破碎:父亲受刺激,离家出走至今未归;母亲变得沉默,精神一直萎靡不振;哥哥一直没能成家。

2011年,公安机关开展了一项持续半年之久的网上追逃专项督查“清网行动”。小毛成为奉化警方重点缉拿对象之一,而这个艰巨的任务落在了当时的尚田派出所所长葛跃荣的肩上。

当时唯一的线索是小毛跟他的兄长大毛有联系,大毛是否能找到小毛的关键。葛跃荣说,他去大毛家吃了近10次闭门羹,对方始

个孩子已经在一家不错的幼儿园全托就读,而且费用全免。

承诺的延续就是孩子未来的保障

如今,小毛的女儿已经5岁,儿子也3岁了。从之前的又黑又瘦,到现在干净可爱,这离不开大家的呵护。

“女孩明年下半年就要上小学了,按户籍得回尚田去读。”葛跃荣说,大毛今年已经48岁,工作又不稳定,怎么照顾孩子是个大问题。另外,随着年龄的增长,孩子们也在慢慢懂事,有些事情瞒不住,所以,如何让孩子们有个正确的认识也至关重要。

“这些真不是简简单单送点东西给点钱就能解决的……”在葛跃荣看来,大人的错误不能伤及孩子。既然当初承诺照顾好这两个孩子,那么他们就会坚持到底。现在,他们已经将情况汇报给奉化公安局,希望能得到更多的支持。

葛跃荣说:“我们也希望能有更多的爱心人士参与进来,帮助他们健康成长。因为孩子在成长过程中,缺少了家庭的教育。‘爸爸’现在有很多,但缺少‘妈妈’的关爱。”